

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по по-
людн.
Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ тексты газетъ, дол-
жны быть за подписью и съ адресомъ автора.
Статьи, доставляемыя безъ условій считаются безплатными
и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.
Редакция возвращаетъ статьи только по личному востре-
бованію и безъ всякихъ объясненій. Статьи принятая, въ случаѣ
наблюдности, подлежатъ сокращенію.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-
раджева, № 5.

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приѣма подписи и объявленій открыта еже-
дневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ отъ 6 до 3 часъ веч.
Плата за объявленія за каждый день, мѣсто до послѣдн. коп-
за строку печатн; на первую страницу принимается только объяв-
леніе о смерти и объявленія отъ обществъ и частныхъ лицъ,
редаженій и мѣстныхъ редакцій. За каждый листъ объявленій
взимается шесть руб. съ тѣмъ, что
Въ Парижѣ объявленія и подписка принимаются обществомъ
Hayas et C<sup>o</sup>. Paris. 8, Place de la Bourse.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, 6 мѣсяца, 3 мѣсяца, 1 мѣсяць. Columns for delivery in Tiflis, by post, and by rail.

СЪ 1-го ЯНВАРЯ 1882 ГОДА

ГАЗЕТА

„КАВКАЗЪ“

ВЫХОДИТЪ ПОДЪ НОВОЙ РЕДАКЦІЕЙ

Ежедневно, не исключая понедѣльниковъ, въ количествѣ 345 №№ въ годъ.

Редакция приметъ всѣ зависящія съ ея стороны мѣры, чтобы придать газетѣ
возможно болѣе интересъ, какъ расширеніемъ программы, такъ и полнотою
отдѣловъ, причѣмъ преимущественное вниманіе будетъ обращено на разработку
важныхъ вопросовъ.

ПРОГРАММА:

- Часть официальная: Указанія, дѣйствія и распоряженія правительства, Высочайшіе указы, указы Намѣстника, циркуляры Намѣстника и Главнаго Управленія, извѣщенія, разнаго рода правительственныя и служебныя распоряженія.
Часть неофициальная: I. Руководящія статьи: по вопросамъ, имѣющимъ общегосударственное или мѣстное значеніе. Ознакомленіе съ важными политическими событиями, преимущественно въ восточныхъ государствахъ, сопредѣльныхъ съ Кавказомъ.
II. Мѣстныя извѣстія: а) Корреспонденціи изъ главнѣйшихъ пунктовъ края. б) Столичная и иностранная пресса о Кавказѣ. в) Туземная пресса: армянская, грузинская, татарская. г) Ходъ городского самоуправления и вообще городскія дѣла, какъ по Тифлису, такъ и по другимъ городамъ края. д) Новости о событіяхъ русской жизни. е) Тифлисская городская хроника. ж) Судебная хроника. з) Отчеты о засѣданіяхъ мѣстныхъ ученыхъ и другихъ обществъ.
III. Фельетонъ: а) Этнографическія статьи, бытовые очерки и путешествія по Кавказу. б) Рецензіи на книги, выходящія въ Россіи и за-границей, касающіяся Кавказа. в) Обзоръ общественной жизни. г) Научное обозрѣніе.
IV. Смѣсь. Курьезы, анекдоты и разныя извѣстія.
V. Справочный отдѣлъ.
VI. Казенныя и частныя объявленія.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Table with subscription rates: На годъ, полгода, три мѣсяца, одинъ мѣсяць. Columns for delivery in Tiflis, by post, and by rail.

Подписка принимается въ г. Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Навназъ“, на Дворцовой улицѣ, въ домѣ № 5. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Навназъ“.
Разрѣчка платится подписчикамъ денегъ допускается на слѣдующихъ условіяхъ: для городскихъ подписчиковъ: при подпискѣ 5 р., въ концѣ марта 4 рубля и къ 1-му августа 3 руб. Для иногородныхъ: при подпискѣ 6 р., 1-го апрѣля 5 р., 1-го августа 3 р.

Обществомъ дворянъ Т. г. для содѣйствія нуждающимся въ обученіи въ средн. 6 января, въ помѣщеніи ТИФЛИССКАГО „КРУЖКА“, данъ будетъ, на усиленіе средствъ „Общества“.

БАЛЪ.

Плата за входъ съ дамъ и кавалеровъ по 2 руб.
Начало въ 9 час. вечера.
Для дамъ балныя вырѣзные платья не обязательны. 12 (4) 3.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. По поводу слуховъ о предполагаемомъ упраздненіи намѣстничества.—Царская елка для солдатъ въ Павловскѣ. Хроника: По поводу назначенія князя Дондукова-Корсакова на Кавказъ.—Слухъ о прекращеніи суденія по содержанію Кавказскихъ минеральныхъ водъ.—Записка начальника Кубанской области о желѣзной дорогѣ къ Черному морю.—Рукописные отчеты объ образованіи Грузинъ.—Работы по изслѣдованію стародавняго русла Аху-Дарья.—Видимость о ходѣ торговли по Кутаисскому караванно-таможенному округу. Горскія происшествія. Обзоръ печати.—Восточныя дѣла. Политическія извѣстія. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФЕЛЬЕТОНЪ. Крапинка.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
Въ опубликованномъ въ 1-мъ № Кавказа Высочайшемъ приказѣ о наградахъ, на 1-й страницѣ, въ 5-мъ столбцѣ, съ 40 строки снизу, напечатано: Пріемщику Александропольскаго Почтового Отдѣленія Васильеву. Слѣдуетъ читать: Агроному Управленія Государственныхъ Имуществъ при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго Васильеву.

Правительственныя распоряженія.
Назначаются: полиційскій приставъ Дзенаширскато уѣзда, титулярный совѣтникъ Везровъ — переводчикомъ мирового посредника П-го Казахскаго мирового отдѣла, съ 23 октября; состоящій по армейской пѣхотѣ штабъ-капитанъ Ибра-бѣнъ Исрафи-бѣновъ — исправляющимъ должностъ смотрителя Нухинскаго тюремнаго замка, съ 2 декабря;

равленіе за полученіемъ книгъ и листовъ, то и въ этомъ отношеніи препятствія дѣлаемо не будетъ, лишь-бы къ 15 числу будущаго февраля домовладѣльцами были соблюдены всѣ условія и требованія, вытекающія изъ Положенія объ адресномъ столѣ въ Тифлисѣ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

отъ междунаро. телеграфнаго агентства.

С.-Петербургъ, 3 января. Правительственный Вѣстникъ сообщаетъ: князь Дондуковъ-Корсаковъ назначенъ главноначальствующимъ гражданскою частью на Кавказѣ и командующимъ войсками Кавказскаго военнаго округа. Черевинъ пожалованъ въ генералъ-адъютанты.

Газеты отъ 3 января сообщаютъ: 5 января въ Государственномъ Совѣтѣ будетъ разсматриваться смѣта военнаго министерства; сокращеніе на 23 милліона. Въ министерствѣ государственныхъ имуществъ изготвленъ проектъ обязательнаго отчужденія земель подъ горнопромышленныя вѣтви.

Парижъ, 3 января. Гамбетта внесъ предложеніе проекта пересмотра конституціи, причѣмъ ограничить права сената.

С.-Петербургъ, 4 января. Газеты отъ 4 января сообщаютъ, что въ Петербургскомъ военно-окружномъ судѣ слушается дѣло Санковского и Мельникова при закрытыхъ дверяхъ.

Коммисія Краснаго Креста для устройства эмеритальной кассы сестеръ милосердія окончила свои занятія.

Роспись на 1882 годъ заключена съ дефицитомъ въ 4 милліона руб., который думаютъ покрыть новыми сокращеніями расходовъ.

Дѣло о 22 государственныхъ преступникахъ будетъ слушаться въ особомъ присутствіи сената въ 20-хъ числахъ января.

Телеграммы изъ горъ.

Отъ управленія путей сообщенія.
3 января. Вчерашній день свѣтъ продолжалъ падать безпрерывно. Упало нѣсколько небольшихъ осововъ. Ночью свѣтъ усилился и поднялся вѣтеръ; сообщеніе между Коби и Крестомъ прекращено сегодня въ шесть часовъ утра осовами и заносами.

4 января. Вчера къ вечеру свѣтъ пересталъ падать, но было вѣтрено. Успѣли расчистить одинъ санный путь отъ Коби до Кислой, далѣе до Креста сообщеніе производилось верхомъ. Сегодня утромъ поднялся мѣтель; упали завалы: Бодо, противоположный Маюршѣ, и Кислый. Рабочіе переведены въ безопасныя мѣста, сообщеніе пѣшее.

Смотритель Гудаурской почтовой станціи, телеграммою отъ 2-го сего января, донесъ управленію Кавказскимъ почтовымъ округомъ, что упавшими съ Гуда завалами сообщеніе между Гудауромъ и Коби прекращено.

Смотритель Кобійской почтовой станціи, телеграммою отъ 3-го сего января, донесъ управленію Кавказскимъ почтовымъ округомъ, что упавшими завалами сообщеніе между Коби и Гудауромъ прекращено.

ТИФЛИСЪ

4-го января 1882 г.
Въ одномъ изъ послѣднихъ прошлагоднихъ номеровъ газеты Кавказъ было высказано въ передовой

статьѣ сужденіе редакціи по поводу распространившихся слуховъ о предстоящемъ скорѣ уничтоженіи намѣстничества въ нашемъ краѣ. Приведенные въ упоминаемой статьѣ доводы сводятся къ убѣжденію въ необходимости сохраненія еще для Кавказа сильной и самостоятельной власти. Доводами этими служатъ: во-первыхъ, достигнутые уже Кавказомъ успѣхи гражданственности и порядка, благодаря той самостоятельности, съ которой могли дѣйствовать бывшіе мѣстныя; во-вторыхъ, значительныя мѣстныя особенности нашего края, какъ въ отношеніи физической природы страны, такъ и темперамента, характера, вѣрованій и убѣжденій ея населенія; въ-третьихъ, обширность пространства нашего края, его географическое положеніе и удаленность отъ Петербурга; въ-четвертыхъ, большое протяженіе государственной границы и сложныя пограничныя отношенія съ сосѣдними государствами—Турціей и Персіей; далѣе упомянута свойственная восточнымъ народамъ любовь къ блеску и высокому титулу и, наконецъ, въ заключеніе, въ числѣ другихъ доводовъ сказано еще о томъ благоприятномъ вліяніи на чувства преданности и благорасположенія къ русской власти, которое вызвалось среди туземнаго населенія Кавказа пребываніемъ въ краѣ Намѣстника Его Величества, помимо личнаго обаянія столь возвышеннаго сановника, какъ явнымъ знакомъ особеннаго вниманія Монарха къ интересамъ и нуждамъ населенія.

Приступая, съ своей стороны, къ обсужденію, пока еще окончательнаго не рѣшеннаго въ высшихъ сферахъ и для насъ столь существеннаго, вопроса о лучшемъ способѣ управленія Кавказомъ, т. е. вблизи или издали, мы позволимъ себѣ высказать еще нѣсколько доводовъ въ подтвержденіе той, по нашему убѣжденію, совершенно справедливой, мысли, что край нашъ требуетъ для своего управленія присутствія на мѣстѣ власти, пользующейся болѣе прерогативами.

Очевидно, вопросъ о томъ, нужна ли сильная власть на Кавказѣ, или-же край этотъ можетъ такъ-же хорошо управляться непосредственно изъ Петербурга—вопросъ весьма сложный, т. е. такой, рѣшеніе котораго зависитъ отъ отвѣтовъ на нѣкоторые другіе, въ этомъ случаѣ подчиненные ему, вопросы. Чтобы дать на такой сложный вопросъ возможно убѣдительно отвѣтъ, полезно разобрать его на составныя части и поставить нѣкоторые болѣе прямыя или положительныя отвѣты. Вотъ нѣкоторые изъ такого рода вопросовъ, отвѣты на которые могутъ быть поставлены въ такое-же логическое отношеніе къ занимающему насъ окончательному выводу, въ какомъ

находится всякая логическая посылка къ заключенію. Подумаемъ, прежде всего, что такое Кавказъ по отношенію къ Россіи; есть-ли это колонія, служащая тѣмъ или инымъ интересамъ метрополи, или-же, составляя только часть Россійской имперіи, Кавказъ имѣетъ такое-же право на управленіе въ собственныхъ интересахъ его населенія, какъ и всякая внутренняя губернія Россіи. Мы думаемъ, что отвѣтъ на этотъ вопросъ не представляетъ никакихъ затрудненій, ибо, судя по той политикѣ, которой высшее правительство до сихъ-поръ неуклонно держалось по отношенію къ Кавказу, мы не имѣемъ никакихъ основаній предполагать, чтобы Кавказъ былъ только колоніей Россіи, долженствующей служить такимъ особымъ интересамъ метрополи, которые могли-бы быть существенно несогласны съ собственными насущными интересами его населенія. Мы думаемъ, что Кавказъ, какъ интегральная часть Россіи, долженъ, конечно, нести соотвѣтственную часть общихъ государственныхъ тягостей, но что управленіе Кавказомъ имѣетъ въ виду интересы самого Кавказа и что всѣ учрежденія и законы на Кавказѣ создаются и дѣйствуютъ въ собственныхъ интересахъ страны. Мы полагаемъ, поэтому, что лучший законъ на Кавказѣ будетъ тотъ, который соотвѣтствуетъ истиннымъ потребностямъ и дѣйствительнымъ нуждамъ его населенія, что лучше учрежденіе на Кавказѣ будетъ то, которое приравнено къ особенностямъ этого края и способно принести непосредственную пользу его населенію.

Если такой взглядъ можетъ быть принятъ, если возвышенная миссія Россіи по отношенію къ странамъ, завоеваннымъ ея славнымъ оружіемъ и ея отважными сынами, состоитъ не въ томъ, чтобы только эксплуатировать эти страны, а вносить въ нихъ цивилизацію и гражданственность и управлять ими въ интересахъ собственнаго преуспѣянія этихъ странъ, то прямѣе логическимъ его послѣдствіемъ будетъ необходимость въ признаніи первенствующей важности для управленія краемъ обстоятельнаго изученія и изслѣдованія тѣхъ мѣстныхъ интересовъ, того народнаго быта, тѣхъ характеристическихъ особенностей страны, которая должны служить руководящими данными для его управленія и исходнымъ пунктомъ для всѣхъ административныхъ и законодательныхъ по отношенію къ нему мѣропріятій. Но изученіе обширной страны, какъ Кавказъ, изслѣдованіе ея физическихъ особенностей и приобрѣтеніе вѣрныхъ свѣдѣній о бытовыхъ чертахъ ея населенія, изученіе его юридическихъ возрѣній, гражданскихъ и духовныхъ законовъ, его дѣйствительныхъ нуждъ и интересовъ, есть

несомнѣнно очень трудная задача, которая можетъ быть удовлетворительно разрѣшена только въ томъ случаѣ, если лицо, или учрежденіе, на которое она возложена, пользуется широкими прерогативами власти и большимъ авторитетомъ. Было-бы, конечно, весьма опасно предоставить мѣстному правительству право давать заключеніе о примѣяемости или непримѣяемости какого-нибудь общаго закона по соображенію съ мѣстными особенностями. Если допустить, что мѣстныя особенности могутъ повлечь за собою особенныя законоположенія въ видѣ изыятія изъ общихъ законовъ,—а не допустить этого по отношенію къ Кавказу невозможно,—то понятно, что представленія о таковыхъ изыятіяхъ должны восходить на Высочайшее усмотрѣніе отъ лица, пользующагося весьма большимъ довѣріемъ Монарха. Но тутъ являюся еще новыя усложненія. Для такой страны, какъ Кавказъ, на которую невозможно распространить дѣйствіе всѣхъ общихъ для имперіи законовъ, должны быть изготвляемы проекты особенныхъ мѣстныхъ законоположеній. Такіе проекты законовъ, будучи основаны на изученіи мѣстныхъ особенностей, могутъ быть составлены успѣшно не иначе, какъ на мѣстѣ, лицами основательно знакомыми съ нуждами края, при участіи мѣстной интеллигенціи и подъ высшимъ руководствомъ высокопоставленнаго лица, пользующагося прерогативами особенной власти. Такого рода законосовѣщательный совѣтъ состоялъ до сихъ-поръ при Намѣстникѣ Кавказскомъ и въ интересахъ нашего края, весьма нуждающагося во многихъ законодательныхъ мѣрахъ, который не составляющъ общей нужды всей Россіи—не уничтожить, а напротивъ, расширить составъ и функціи этого совѣта.

Царская елка для солдатъ.

Въ день Рождества въ Манежѣ кирасирскихъ казармъ была устроена елка отъ имени Государыни Императрицы для нижнихъ чиновъ Терскаго эскадрона Собственнаго Его Величества конвоя, сводно-гвардейской почетной роты и дворцовой полицейской команды. Заимствуемъ изъ Правительственнаго Вѣстника подробности этого праздника:

„Уже два дня какъ дѣлались приготовления къ елкѣ, устраивалось мѣсто для нея въ манежѣ, закупались подарки и самый манежъ украшался. Нижніе чины съ нетерпѣніемъ ожидали нынѣшняго дня; между ними только и слышны были разговоры, что о елкѣ въ Рождество Христово. Съ сегодняшнему утру всѣ приготовления были окончены. По срединѣ манежа сооружена эстрада, по четыремъ угламъ-всей сдѣланы горки, обтянутыя краснымъ сукномъ, посреди эстрады, на кругломъ пьедесталѣ, обтянутомъ также краснымъ сукномъ, поставлена огромная пышная ель, вершущей своей упирающаяся въ потолокъ высокаго манежа, снизу до верха разубранная флагами, увѣшанная

Вѣдомость о ходѣ вѣншей торговли по Кутаисскому карантинно-таможенному округу.

Table with columns for 'Въѣздъ въ границу' and 'Выѣздъ за границу', listing goods like 'Товары', 'Монеты', 'Судовъ', 'Каравановъ' and their respective values.

Городскія происшествія. Съ 1-го на 2-е января, въ 2 часа ночи, горо...

Въ Россійской Библиографіи, издаваемой Гартге, передаютъ новость, интересную для исторіи нашего края.

Изъ Кизыль-Арвата г. Глуховскій сообщаетъ Русскому Инвалиду: «Работы Высочайше утвержденной экспедиціи по изслѣдованію стараго русла Аму-Дарьи осенью производились двумя инженерными партиями...

Та-же газета слышала, что начальни Кубанской области и наказной атаманъ Кубанскаго казачьяго войска представилъ правительству записку о необходимости непосредственнаго соединенія Ростово-Владикавказской желѣзной дороги съ Чернымъ моремъ.

военную службу. Молодымъ человекомъ, лѣтъ 25, кн. Александръ Михайловичъ былъ назначенъ состоять при главнокомандовавшемъ отдѣльнымъ Кавказскимъ корпусомъ князѣ Воронцовѣ и все время незабвенной для Кавказа дѣятельности кн. Михаила Семеновича онъ былъ его любимымъ адъютантомъ.

ХРОНИКА

Помѣщаемъ въ отдѣлѣ хроники извѣстія, заимствованныя изъ разныхъ газетъ и близко касающіяся интересовъ нашего края.

Такъ, Московскимъ Вѣдомостямъ сообщаютъ, что, въ виду оконченія срока аренды группы Кавказскихъ минеральныхъ водъ, получающихъ ежегодную субсидію отъ правительства, въ высшихъ правительственныхъ сферахъ рѣшено вовсе прекратить выдачу этой субсидіи.

Та-же газета слышала, что начальни Кубанской области и наказной атаманъ Кубанскаго казачьяго войска представилъ правительству записку о необходимости непосредственнаго соединенія Ростово-Владикавказской желѣзной дороги съ Чернымъ моремъ.

раторскія Высочества Великіе Князья Владиміръ, Алексій, Сергій и Павелъ Александровичи, Великіе Князья Николай Николаевичъ Старшій и Михаилъ Николаевичъ съ Ихъ Августѣйшими Семействами; Великая Княгиня Евгенія Максимиліановна со Своимъ Августѣйшимъ Супругомъ, Принцемъ Ольденбургскимъ; Ихъ Высочества Герцоги Лейхтенбергскіе и остальные лица свиты.

Здорово, ребята! Поздравляю васъ съ праздникомъ, раздавался голосъ Государя то въ сторонѣ терцевъ, то въ сторонѣ почетной роты, кирасиръ, полицейской команды, и громогласные отклики раздавались отсюда въ отвѣтъ на царское привѣтствіе.

невѣдомой загробной жизни? Побудимъ эти мысли, присоединившись къ группѣ, направляющейся къ мѣсту казни, и послѣдовавъ за ней. Пройдя мимо триумфальной арки, поставленной немедленно по объявленіи тимокско-моравской арміи князя Милана королемъ Сербіи, для предполагаемаго въ то время приѣзда новаго короля въ Делиградъ, съ цѣлью воодушевленія арміи своимъ присутствіемъ, мы повернули налѣво, параллельно теченію Моравы, которой, впрочемъ, съ этой мѣстности не было видно.

Написи «Живіи краль серпскіи, Живіи кралева Наталія» уже утратили нѣсколько буквъ, снесенныхъ тѣмъ-же буйнымъ вѣтромъ, смытыхъ дождемъ, а можетъ быть, и сбитыхъ какимъ-нибудь изъ сторонниковъ партіи Карагеоріевичей, въ видѣ нѣмого протеста.

всевозможными вызолоченными и посеребренными украшеніями и восковыми свѣчами различныхъ цвѣтовъ. Подъ елкой на пьедесталѣ и по четыремъ горкамъ разложены многочисленные подарки для нижнихъ чиновъ, состоящіе изъ разнообразнѣйшихъ предметовъ одежды, хозяйственныхъ принадлежностей, предметовъ первой необходимости, предметовъ роскоши.

Въ третью часть дня, въ парадной формѣ, собрались въ манежѣ нижніе чины Терскаго эскадрона Собственнаго Его Величества конвоя, сводно-гвардейской роты, часть нижнихъ чиновъ Кирасирскаго Ея Величества полка и нижніе чины дворцовой полицейской команды и выстроились предъ эстрадой, по ея сторонамъ.

ФЕЛЬТОНЪ „КАВКАЗА“

5-го января 1882 года.

КРАПИКА

(Окончаніе \*)

Турки въ этотъ день, т. е. 16-го октября, безмолствовали, но по всему чувствовалось, что это было затіе передъ бурей; каждый изъ насъ ожидалъ наступленія, со дня на день, рѣшающихся со стороны турокъ событий и не сомнѣвался въ ихъ печальномъ для сербовъ исходѣ.

\*) См. Кавказъ 1882 г. № 2.